

做实上下功夫,让学习成果体现到政治觉悟、思想作风、能力素质上来。始终坚持正确的政治立场和创作方向,强化自贸港前沿意识,引导全省广大作家和文学工作者进一步强化责任担当,自觉把文学创作融入国家战略和自贸港建设的伟大事业中来,以良好的精神状态、扎实的工作业绩,奋力开创新时代全省文学事业和作协工作繁荣兴盛的生动局面。

担负新使命,要在赓续中华文脉、推动中华优秀传统文化创造性转化和创新性发展中实现自贸港文学高质量发展。习近平总书记指出,中国文化有着突出的连续性、创新性、统一性、包容性、对话性。中国文学源远流长,从《诗经》、楚辞、汉赋,到唐诗、宋词、元曲、明清小说,再到百年现代文学,可谓星光灿烂,经典纷呈。一定程度上讲,是文学构筑了中华文化的强大文脉,是文学激发了中国文化的强大基因。海南建设具有中国特色的自贸港赋予了我省文学新的、更高的历史使命。自贸港文学既要把中华文脉维护好、传承好、延续好,又要创造新文脉。党的十八大提出实施海洋战略,建设海洋强国目标,中国人的海洋意识空前高涨,时代呼唤更加繁荣的海洋文学。省作协把在海南自贸港建设过程中同步推进建设新时代海洋文学高地作为责任担当,紧紧围绕建设中国特色自贸港大局,按照习近平总书记在文联十一大、中国作协十大开幕式上重要讲话提出的“广大文艺工作者要有超越前人的竞胜之心,增强自我突破

的勇气,迈向更加广阔的创作天地”要求,自觉拓展新空间,塑造新形态,多措并举引导全省作家把目光瞄向海洋这片广阔的领域,为推动中国海洋文学事业,贡献海洋大省的智慧和力量。省作协多次组织省内外作家和学者,畅谈新时代海洋文学的现状和发展,展望新时代海洋文学书写的可能性,凝聚共识,让大家认识到,推进海洋文学事业是新时代中国文学发展的重要一环,应该进一步提炼和宣扬全新的海洋精神,与时代同步,描绘出新时代海洋文学图景,以优秀的海洋文学作品,激励广大人民群众投身到自贸港建设的洪流中,丰富新时代的文学谱系。省作协提出发展新时代海洋文学的倡议后,在全省文学界引起热烈反响,激起创作和研究的热潮。与海南师范大学共建的海南省海洋文学创作与研究中心今年4月正式挂牌成立。当前,海南文学已呈现出海洋文学、海拔诗群、海派评论、海山童

话、海网新文等相映生辉的景象。

担负新使命,要在传递和呈现现代文明价值、参与世界文学价值建构的深度对话中实现自贸港文学高质量发展。习近平总书记在“4·13”重要讲话中指出,“要加强国际人文交流,促进民心相通、文化相融”“加强同‘一带一路’沿线国家和地区开展多层次、多领域的务实合作,建设21世纪海上丝绸之路的文化、教育、农业、旅游等交流平台,在建设21世纪海上丝绸之路重要支点上迈出更加坚实的步伐”。新时代的中国文学已经进入了与世界文学同步发展的“平视”“对话”阶段,文学自信更为彰显。省作协将着眼建设21世纪海上丝绸之路“文化交流平台”的要求,不断提升服务水平,在软环境方面创造良好的中国网络文学海外输出条件。要以中国传统的诗歌文化为载体,搭建自贸港文化交流平台,面向太平洋和印度洋有关国家,加强海南自贸港的国际人文



省作家协会走进雨林,挖掘海南特色文化。省作家协会供图